
Ar. 39. Si bi iu, Marţi, 13/25 Aprile 1893. Anul XLI

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe au 7 fi., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr. 
Pentru monarchic pe an 8 fi , 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi.
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fi.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C o r e sp o n d e n ţe le  s u n t  a se  a d resa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45 

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N  S E R  T I U  N I  L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de tre i or 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu, 12 Aprile, 1893.
An de an se întrunesc sinódele 

nóstre eparchiale, pentru de a esa- 
mina cursul afacerilor şi de a promova 
interesele culturale reservate compe- 
tinţei bisericei.

Spre bucuria nostră trebue se 
constatăm, că an de an, afacerile se 
desvoltă normal şi iau un avânt îm- 
bucurătoriu în tóté direcţiunile

Aparatul constituţional îşi des
voltă tot spre mai bine diferitele afa
ceri supuse controlei sinodului, le re- 
solvă tot mai conscienţios şi legile esis- 
tente să esecută cu severă scrupu- 
lositate.

Bărbaţii puşi în serviciul bisericei 
pătrunşi de chemarea ce o au, cu o 
desinteresare vădită au în vedere nu
mai binele bisericei.

Spiritul de partid, interesele de 
clică au dispărut, elementele de valóre 
morală s’au grupat tóté în jurul capu
lui bisericei, dându-i posibilitatea de 
a lucra spre binele obştesc.

Şi este firesc lucru, ca aşa să fie. 
Esperinţele din trecut ne-au învăţat, 
că cu rancóre personală, cu ură şi sus- 
picionare nu se póte ocârmui nici o 
societate şi mai puţin o biserică cu 
un aparat atât de just şi ramificat de 
sus până jos la cea din urmă filie.

De bună sâină, că acésta grupare 
nu să făcea dacă s’ar fi vecjut, că sunt 
porniri periculóse într’o direcţiune 
óre-care.

Au venit omenii la convingere, că 
tot ce se face se face în interesul bi
sericei, în interesul ordinei şi în inte
resul disciplinei.

Şi în interesul bisericei este mai 
pe sus de tóté ordinea şi disciplina, 
în interesul ei este, ca fii bisericei să 
nu să duşmănăscă, căci biserica pentru 
toţi are locul cuvenit, este mama tuturor 
şi capacitatea intelectuală şi morala o 
scie apreţia după merit.

Nimene nu este eschis din sinul 
bisericei, nime nu e huiduit, nimene 
tratat rău, şi dreptatea să împarte 
deopotrivă, cristalisate afacerile în di 
recţiune sănetosă — controlate averile 
cu conscienţiositate, omenii de bine au 
să mulţămâscă provedinţei divine, că 
în fruntea bisericei stă un cârmariu 
atât de deştept, atât de drept şi atât 
de conciliant cum este Escelenţia Sa 
metropolitul nostru.

Tactul şi înţelepciunea, cu care 
se conduc sinódele spre mulţămirea 
chiar şi a puţinilor individ! — ce nu 
se numără tocmai între ortodocşii de 
calibru greu, — ci uşor să împacă şi 
cu vederi mai cosmopolite în cele ale 
religiunei — ne sunt doveŞi tot atât 
de puternice despre aceea, că noi cari 
am avut totdeuna încredere în desvol- 
tarea spre bine a organismelor din vi- 
eţa nostră bisericésca nu am căcjut, în 
erőre optimistică — ci am avut drep
tate apreţiând inteliginţa superioră 
a capului bisericei nóstre, cât şi nisu- 
inţa lăudabilă manifestată la tóté oca- 
siunile de a ridica biserica şi prin ea 
prestigiul némului românesc.

Ajunşi în stadiul acesta, trecuţi 
prin o scolă din care numai profita 
putem cu toţii, avem să punem umăr 
la umăr şi mai departe spre a conso
lida biserica şi a asigura trăinicia aşe- 
Ţemintelor ei.

E încă mult de făcut, e mult de 
reparat, mult de dires, căci vitregitatea 
timpurilor şi-a băgat afund ghiarele lă
sând miseriă în urma lor.

Dar luptând cu statornicie şi cu 
sinceritate vom eşi triumfători, isbânda 
va fi a nostră, dacă nu ne vom opri 
la drumul jumătate, ci vom merge spre 
ţinta ce ne am propus. Ţinta nostră 
este fericirea bisericei, întărirea ele
mentului nostru prin biserică, po base 
religiose morale.

In acésta lucrare a nostră, valo
roşii fii ai bisericei nóstre au dato- 
rinţa să ne dea sucursul lor material şi 
moral, ca să ajungem cât mai curénd 
la limanul dorit

Sinodul archidiecesan.
Raport special.

Şedinţa IV., ţinuta la 7/19 Aprile, 1893.

Şedinţa se deschide la 10 óre a. m.
Se cetesce protocolul şedinţii a 

III a, dela 6/18 Aprile a. c. şi
— Se autentică.
Se presentézá ceririle de concediu 

ale deputaţilor:
a) Victor Cupşa, pe íntrégá du

rata sesiunei;
b) George Dănilă, pe íntrégá du

rata sesiunei.
— Concediile cerute se acordă.
Se presentézá:
a) Raportul consistorial din 22 

Martiu a c. Nr. 2122, pentru siste- 
misarea unui nou post de oficial la 
esactoratul arch., apoi pentru urcarea 
salariului împreunat cu postul esistent 
de oficial, şi cu postul de secretar con
sistorial ;

b) raportul consistorial din 5 
Aprile a. c. Nr. 2297, prin care co
munele Cerul-Băcăinţului, Valea-mare, 
Bulbuc cu filia Curpeni, Homorod Jo
seni şi Suseni, cer ca se fie alăturate 
la tractul Orăştiei, dela tractul Ge- 
ógiu II.

— Se dau comisiunei organisă-
tóre.

c) raportul consistorial din 5 
Aprile a. c. Nr. 2222, ca opul „In 
troducere în sciinţele comerciale“ de
I. C Panţu şi A. Vlaicu, să se intro
ducă ca manual de scolă.

—  Se dă comisiunei şcolare.
Se presentézá:
a) Cererea comunei bisericesci Ho- 

morod-Suseni, ca să se íntregéscá po
stul vacant de paroch;

b) cererea lui Gavriil Mureşan, 
paroch în Jimborul-mare, ca să fie dis
pensat dela datorinţa de a fi membru 
la fondul de pensiune;

c) cererea lui Alecsandru Danciu, 
pentru finalisarea causei sale divor- 
ţiale;

d) cererea văd. preotese Maria 
Marcovici, pentru votarea unui ajutor;

e) cererea lui Georgiu Gârbacea, 
paroch în Bran, ca să i se restitue 
suma de 50 fi pentru revisiunea ac
tului de alegere din Moeciul inf.

— Se dau comisiunei petiţionare.
Deputatul Galacteon Şagău, face

următorea propunere:
„Consistoriul archidiecesan să în

drumă la împărţirea ajutórelor ce se 
dau din fondul scolastic, să fie în locui 
prim împărtăşiţi din aceste catecheţii

dela scólele de altă confesiune şi de stat 
cu suma minimală de 50 fi. Despre 
conferirea acestor ajutore consistoriul 
archidiecesan va face sinodului raport 
specia], — de sine stătător — aclu- 
dând la el conspectul celor împărtă
şiţi, cu indicarea sumei, ce s’a confe
rit fie-cărui catechet.

— Se dă comisiunei şcolare.
Presidiul propune, că deóre-ce de

putatului Sava Borha, care e membru 
în comis, org. i s’a dat concediu pe 
durata sesiunei, comisiunea organisă- 
tóre să se íntregéscá.

Propunerea punându-se imediat la 
ordinea Ţilei,

— In comisiunea organisătore se 
alege deputatul Petru Nemeş.

La ordinea Şilei urmézá raportul 
comisiunii financiare.

Raportorul acesteia deputatul Va- 
leriu Bologa, referâză asupra rapor
tului general al consistoriului archi
diecesan, ca senat epitropesc, din 20 
Martiu a. c. Nr. 1955 Ep, care fiind 
tipărit şi împărţit între membrii si
nodului, la propunerea comisiunei,

— Se privesce de cetit şi luân- 
du-se de basa pentru desbaterea spe
cială, se alătură la protocol.

La desbaterea specială, alinea 
primă din raport, în care se arată nu
mărul şedinţelor ţinute în anul 1892, a 
pieselor intrate şi resolvite, — şi alinea 
a doua, în care se arată în general 
direcţiunea activităţii consistoriului, la 
propuuerea comisiunei,

— Se iau spre sciinţă.
Din partea I a raportului punc

tul 1, care tracteză despre starea fon
durilor şi fundaţiunilor archidiecesane 
cu 31 Decembre 1892 şi punctul 2, 
în care se tractézá despre învestirea 
sumelor de bani gata, fiind subster- 
nute raţiociniile cu raport separat si
nodului, la propunerea comisiunei

— Se iau de-o camdată spre sciinţă 
până la desbaterea acestor rapórte 
speciale.

Punctul 3, despre împrumuturi la 
privaţi şi punctul 4, despre darea de 
ecuivalent a fundaţiunei „Andronic“, 
la propunerea comisiunei,

— Se iau spre sciinţă.
Punctul 5. despre raţiociniile ti

pografiei archidiecesane, fiind subster- 
nute aceste cu raport separat sinodu
lui, la propunerea comisiunei,

— Se ia de-o camdată spre sci
inţă pănă la desbaterea raportului 
special.

Punctul 6, despre scontrarea cas- 
sei şi averii archidiecesane din centru, 
la propunerea comisiunei,

— Se ia spre sciinţă.
Referitor la punctul 7, despre re

nunţarea asesorului consistorial Gera
sim Candrea, dela oficiile, ce le-a pur
tat pănă la 10 Novembre 1892, în 
gremiul consistorial şi despre substi
tuirea lui în mod provisoriu, comisiu
nea propune, ca acest punct să se ia 
spre sciinţă.

La propunerea deputatului Par- 
teniu Cosma

— Cele cuprinse în pct. 7, se iau 
spre sciinţă, îndrumându-se consistoriul 
ca să íntregéscá postul de controlor 
în senatul epitropesc.

Din partea Il-a, a raportului: punc
tul 1, despre sporirea averii comune
lor bisericesci; punctul 2, despre în

vestirea capitalelor mai multor comune 
bisericesci în realităţi;

punctul 3, despre cumpărarea de 
porţiuni canonice din bugetul fondului 
Rudolfin;

punctul 4, despre zidirea de bi- 
serice, scóle şi case parochiale;

punctul 5, despre depositele fă
cute din partea unor comune la cassa 
archidiecesană;

punctul 6, alineatul prim, în care 
se arată, că administrarea şi manipu
larea averilor bisericesci şi fundaţio- 
nale din singuratecele comune a de
curs între marginile regulamentare, la 
propunerea comisiunei,

— Se iau spre sciinţă.
Referitor la alineatul al doilea 

din punctul 6, despre raţiociniile sub- 
sternute din partea parochiilor, proto- 
presbiteratelor şi a altor corporaţiuni, 
comisiunea financiară presentăză 2 pro
puneri.

Maioritatea comisiunei propune: 
Consistoriul să îndrumă se pro- 

vóce pe protopopul Turjii, ca în ter
min de 3 luni de Ţile dela primirea 
mandatului să substérná raţiociniile 
restante, ér în caşul, când nu s’ar 
puté obţinâ resultatul de lipsă, să es- 
mită un comisar consistorial pe spe
sele protopopului respectiv, carele pănă 
la finea anului curent să reguleze afa
cerea raţiociniilor şi despre resultat se 
facă nesmintit raport pănă la sesiu
nea procsimă sinodală.

Minoritatea propune:
„Deóre-ce protopopul TurŢii nici 

pănă la finea anului 1892 n’a subster- 
nut nici un raţiociniu restant, din nici 
o comună, deşi la îndrumări şi con
cluse repeţite ale (sinodului a trebuit 
se fie de repeţite ori solicitat din par
tea consistoriului la acésta, astfel 
cât ţinuta lui dovedesce întocmai atâta 
indolenţă, cât şi renitenţă, consistoriul 
se introducă imediat contra protopo
pului Turcjii cercetarea disciplinară, 
suspendându 1 tot odată din oficiu“.

Deput. Valeriu Bologa, face ur- 
mătorea propunere :

„Deóre-ce consistoriul arch., n’a 
satisfăcut conclusului nr. 57 din 1892 
se îndrumă a face raportul indigetat 
în acel conclus şi a-1 promova sino
dului încă sub durata acestei sesiuni“.

Deput. Dămian, face următorea 
propunere:

„Consistoriul se îndrumă a pune 
la cale fără amânare procedura disci
plinară contra protopopului TurŢii şi 
despre resultatul obţinut a raporta la 
procsimă sesiune sinodală“.

Ca început la aceste 4 propuneri 
deput. Petru Nemeş face următorea 
propunere:

„Sinodul regretă, că consistoriul 
archidiecesan n’a îndeplinit pănă aţii 
conclusele sinodale din anii trecuţi“.

La propunerea maiorităţii deput. 
loan Turcu, face următoriul adaus: 

„Introducând tot odată cu totă 
graba contra protopopului TurŢii cer
cetare disciplinară, ordinată pentru 
negligenţă în anul 1891 sub p. 62 
al protocolului“.

La propunerea minorităţii deput. 
loan de Preda face următoriul adaus: 

„Esmiţând un comisar consisto
rial, care pe spesele protopopului res-
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pectiv se efeptuiéscá substernerea ra- 
ţiociniilor“.

După desbatere meritorică, pri- 
mindu-8e o stilisare a presidiului, si
nodul ia următoriul conclus:

— „Cu regret, că consistoriul n’a 
satisfăcut conclusului sinodal din 1892 
Nr. 57, se îndrumă în mod urgent 
acelaş consistor: să aplice tóté mă
surile necesare pentru-ca raţiociniile 
restante şi cu deosebire cele din trac- 
tul Turcii să se promoveze la consi
stor încă în decursul acestui an spre 
revisiune şi la sinodul anului viitor 
se refereze prin raport separat des
pre măsurile luate, cât şi despre re- 
sultatul acelora.

Anunţându-se procsima şedinţa pe 
mâne la orele 9 şi punéndu-se la or
dinea ţlilei rapórtele comisiunilor, şe
dinţa se încheie la 1 oră p. m.

Noutăţi.
Sinodul arch id iecesan . Sâmbătă la 6 l/a

6re p. m. şi-a terminat sinodul archidiecesan 
lucrările. In vorbirea de încheere Escelenţia 
Sa I. P. S. D. archiepiscop şi metropolit 
M i r o n  R o m a n u l  a mulţămit d-lor depu
taţi pentru zelul, stăruinţa şi energia, cu care 
au luat parte ia lucrările sinodale, le-a pus 
vedere ca cu aceeaş stăruinţă, zel şi ener
gie se lucreze şi în cercurile, în care trăesc, 
după-ce se vor reíntórce la ale sale, pentru 
prosperarea bisericei şi binelui némului no
stru. Implorând darul bunului Dumnezeu 
preste lucrările sinodului şi ajutoriul Lui în 
tóté acţiunile nóstre crestinesci, declară se
siunea sinodală de incheiată.

La cuvintele Escelenţiei Sale a răspuns 
II. Sa d-nul loan cav. de P u ş c a r i u ,  accen
tuând în termini fórte măgulitori viul inte
res, ce-1 pórtá Escelenţia Sa pentru prospe
rarea bisericei, interes dovedit şi în sesiunea 
acésta sinodală prin conducerea plină de tact 
şi cu rară înţelepciune precum şi prin par
ticiparea la tóté lucrările sinodale. Se tace 
deci interpretul deputaţilor sinodali şi do- 
resce Escelenţiei Sale lungime de (Iile, să
nătate, ca să mai potă fi mult timp cârmaciul 
înţelept al bisericei.

Cuvintele Ilustritâţii Sale au fost urmate 
de urale însufleţite: „Să trăi0scău.

Sub acésta impresiune s ’au despărţit 
d-nii deputaţi sinodali.

** *
S erviciu  divin. Din incidentul aniver

sării (liléi naşterii a M. S regelui României 
s’a oficiat la biserica metropoliei serviciu divin 
de I. P. S. Sa metropolitul Moldovei şi al 
Sucevei.

Au asistat toţi domnii miniştrii şi pre
şedinţii corpurilor legiuitóre, înalţii demni
tari ai statului, oficerii superiori ai garnisónei, 
casa militară a M. Sale regelui, representanţii 
parchetului, prefectul poliţiei capitalei, pre
fectul de Ilfov, etc. etc.

După serviciu trupele au defilat înaintea 
dlui ministru de răsboiu.

* *
*

M onetele de argint de I fl. şi de 2 5  cr.
V. a. vor fi scóse cu totul din circulaţiune 
la 1 luniu 1893. De aceea aceste monete se 
vor mai puté întrebuinţa în comunicaţiunea 
privată în valórea lor nominală numai pănâ la 
31 Maiu 1893. Tóté cassele şi oficiile c. şi r. 
sunt însărcinate a primi aceste monete ca sol- 
viri pănă la 31 Iuliu 1893, nu au însă voe de 
a le emite mai departe. Cu espirarea acestui 
termin espiră şi datorinja statului de a mai 
primi aceste monete, care se vor puté schimba 
pe la privaţi însă numai cu cel mult dóué 
treimi ale valorii nominale.

*
*  *

D-na A gata B ârsescu . Distinsa trage- 
gediană, care petrece de cât-va timp prin Ro
mânia a dat mai multe representaţiuni la 
Iaşi, ér acum va fi admirată şi în Bucuresci. Pie
sele pe care distinsa tragediană le va repre- 
senta la Bucuresci, cu începere dela 13/25 
Aprile, vor fi parte producţiuni dramatice 
nóueca: „Alecsandra, fiica regelui Renée“ şi 
„A tempo“, parte producţiuni de valóre cla
sică, precum: „Maria Stuart, intrigă şi amor, 
Emilia Galotti, şi patria". Trupa se compune 
din puteri artistice de primul rang de pe 
scenele cele mai mari ale Germaniei şi Austriei.

Sufragiul universal votat. Din Brucsela 
se anunţă: Camera a adoptat cu 119 contra 
14 voturi şi 11 abţineri, propunerea Mysen 
a sufragiului universal basat pe pluralitatea 
voturilor.

** *
Cununia princiară. In 20 Aprile a. c. 

s’a cununat, în Villa Pianore (Italia), prin
cipele Ferdinand al Bulgariei cu principesa 
Maria Luisa de Parma. Ceremonia a săver- 
şit’o archiepiscopul Lucca. La prânzul de 
gală s’au ţinut mai multe toaste în sănăta
tea tinerilor miri. Din incidentul acesta s’au 
făcut mari festivităţi în Sofia, capitala Bul
gariei.

** *
Dl Gavriil M usicescu, profesor la con

servatorul din Iaşi, şi cunoscut în părţile 
nóstre prin concertele corului metropolitan, 
condus de d sa, şi a susţinut cu succes 
(lilele trecute, înaintea juriului facultăţei de 
drept ieşene, tesa sa de licenţă.

Subiectul tesei este: „ S e p a r a ţ i u n e a  
p a t r i m o n i i l o r “.

*
*  *

FOC. In 20 1. c. la 4 óre după amé(li 
s’a iscat un foc mare în comuna Scoreiu 
din comit. Făgăraşului, care ajutat de un 
vént, în câteva óre a prefăcut în cenuşe 
casele şi şurile la 60 de familii, dintre cari 
puţini au fost asiguraţi. Focul s’a escat, pre
cum se (lice, din causă, că nesce copii mici 
au făcut foc în şură. Bieţii locuitori au su
ferit acum al treilea foc înfricoşat.

*
*  ¥

Serb area  sm ochinelor în Sm yrna Acé
sta serbare, aşa ţlisă a „smochinelor“ se 
face în fie care an la venirea, din interio
rul ţărei, a primelor smochine copte ale ano
timpului.

Mii de lucrători sunt atunci în haine 
de sérbátóre în [gară, unde trenul sosesce 
încoronat de flori.

Lăzile încărcate de smochine sunt scóse 
din vagoné şi puse pe cămile, gătite cu flori 
şi paoglici; cortegiul se îndreptâză spre 
Empocium, urmat de mulţime, dansézá în 
sunetul musicei. Séra oraşul răsună de 
cântece şi de petreceri de tot felul.

Desfacerea, împachetarea şi trimiterea 
smochinilor în tóté părţile lumei, ocupă po
pulaţia Smyrnei cinci sau şase luni.

Condiţiunile
de primire în scóla de cădeţi ces. şi 

reg. în Sibiiu.
Ni să trimite spre publicare urmátórele:
Cu începerea anului şcolar 1893/4 

(15 Septembre) se vor primi în sus 
numita scólá de cădeţi 30—50 de as
piranţi în anul I. In anul al II, III şi 
al IV se vor primi numai încât sunt 
locuri vacante la disposiţie.

Condiţiunile de primire se află în 
prescripţiunile de primire pentru as
piranţi de scóla de cădeţi ces. şi reg. 
şi aci Be va reflecta numai la condi
ţiunile comune care sunt:

1. Cetăţân austriac sau ungar;
2. Aptitudinea corporală;
3. Se dovedéscá o purtare mo

rală nepătată.
4. Se aibă etatea minimală şi macsi- 

mală, preste care sé nu fie trecut.
5. O pregătire corespunZétóre
6. Obligământul, că se va în

griji din mijlócele proprii de procu
rarea şi conservarea obiectelor tre- 
buincióse prescrise.

7. Solvirea tacsei la timp.
8 Primirea îndatorirei de a servi 

timp mai îndelungat present în armată.
Pentru primire:

în I. co
le de ie
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Etatea se va computa din 1 Sep
tembre

Dacă întrunesce tóté condiţiunile 
de primire, diferinţa de etate pănă la 
4 luni nu formâză pedecă pentru ad
miterea la esamenul de primire.

Admiterea ori-căror concesiuni 
depinde dela ministeriul de resbel.

Pentru primirea în anul I. al scó- 
lei de cădeţi de infanterie se pretinde 
cu tóté aceste necondiţionat documen
tarea, că au împlinit 14 ani.

Asentarea (depunerea jurământu
lui) aspiranţilor primiţi se întâmplă 
numai după absolvarea completă a 
scólei de cădeţi şi acésta de regulă la 
eşirea din scolă.

Aspiranţii au se producă atesta
tele de clase şi sé se supună la un 
esameu de primire.

Prin atestate sé se documenteze, 
că aspirantul a absolvat o scóla reală 
cu dreptul de publicitate sau un gim- 
nasiu de aceeaşi categorie cu succes 
cel puţin suficient şi anume pentru 
primirea:

în anul I. cele 4 clase inferiore,
„ „ Ii. minimum 5 clase,
„ „ III. minimum 6 clase,
„ „ IV. clasa cea mai înaltă:

Scolari privatisti au sé documen
teze cu atestate valide, că s’au supus 
unui e8amen la o scolă medie publică.

Pentru scólele civile singuratice 
sunt notele corespumjétóre proveşlute 
în al XXXVIII, articol de lege din 
anul 1868 a se considera de o cate
gorie cu scólele sus menţionate.

Pentru primirea în anul I. se pre 
tinde depunerea esamenului de pri 
mire în următorele obiecte :

Limba germână, aritmetica şi al
gebra, geometrie, geografia şi istoria 
şi anumit în aceea estensiune după 
cum se propune în clasele inferiore a 
scólelor medii.

Pentru primirea în anul II. se pre
tinde depunex-ea esamenului din tóté 
studiile anului I.

Pentru primirea în anul III. se 
pretinde depunerea esamenului din tóté 
studiile anului I. şi II şi anume din 
studiile a grupei A. a planului de în
văţământ al scólei de cădeţi afară de 
limba naţională, apoi în ram ii de spe
cialitate militare.

Pentru pi’imirea în anul al IV. 
din tóté studiile a grupei A. a anului 
I., II., şi III

Cunoscinţa acestor studii se pre
tinde în acea măsură, precum e pre
scris pentru anii respectivi.

JDidactru o :
a) anual de 12 fl. pentru copii 

tuturor oficerilor, a preoţilor evange 
lici, gr. or. şi gr. cat., a amploiaţilor 
militai-i, a suboficerilor şi amploiaţilor 
militari activi salarisaţi fără rang, ace-

I lor pensionaţi şi invalizilor, marinei 
şi armatei teritoriale;

b) anual de 60 fl. pentru copii 
oficerilor din reservă, şi a oficerilor 
din armata teritorială neactivaţi, a ofi- 
cei’ilor eşiţi din serviciu, apoi a am 
ploiaţilor de curte şi de stat, a servi
torilor de curte şi a servitoi-ilor apli
caţi în serviciu de sfat;

c) anual de 120 fl. pentru copii 
tuturor civililor austriaci şi ungari.

Didactrul e a se solvi din partea 
părinţilor sau a tutorul ui la comanda 
şcolară în două rate anuale şi adecă 
în 15 Septembre şi 1 Martiu a fie
cărui an.

Solvirea pentru întreţinere nu se 
recere

Dispensarea dela solvirea didac- 
trului, sau restituii-ea didactrului sol
vit nu e admisibilă.

Fie-cai-e elev primit în scóla de 
cădeţi educat aici şi înrolat, după ab
solvarea scólei, în armată e îndatorat 
în virtutea legii de apărare sé servéscá 
activ pentru fie-cai-e an petrecut în 
scóla de cădeţi un an preste timpul de 
serviciu prescrris.

Un revers despre acésta însă nu 
se pretinde. Elevi, cari păi'ăsesc îna
inte de vreme scóla de cădeţi nu sunt 
îndatoraţi la acésta.

Rugările de primire sunt a se îna- 
cel mult pănă în 25 Iuliu 1893 co- 
mandei scólei de cădeţi.

Rugările au să fie însoţite de ur
mătorele documente:

1. Estra8ul de botez al aspiran
tului.

2. Atestat de indigenitate.
3. Atestat medical (dela un me

dic din armata comună, marină sau de 
honvezi în activitate) despre aptitu
dinea corporală a aspii’antelui pentru 
educaţia militară.

4. Testimoniul scolastic de pe în
treg anul şcolar 1891/92 şi atestatele 
de pe semestrele I. şi II ale anului 
şcolar 1892/93 ; dacă un aspirant pe 
timpul când a înaintat cererea nu a 
fost în posiţiune a produce atestatul 
de pre semestrul II al anului şcolar 
1892/93, atunci în cas, că ar fi pro
vocat să se presenteze pentru depu 
nerea esamenului de primire e dator 
a-1 produce comisiunei esaminătore.

5. Atestat de vacinare (dar nu
mai în caşul, dacă acéstá nu se con
firmă în atestatul medical).

6. Atestatul de moralitate din 
partea autorităţii politice căreia apar
ţine aspirantul (dar acésta numai atunci 
dacă lipsesce din testimoniul scolariu 
notă suficientă despre purtarea morală, 
sau dacă intrarea în scóla de cădeţi 
se întâmplă dix-ect dintr’o scolă pu
blică sau cu drept de publicitate).

Rugările defectuóse sau sosite după 
25 Iuliu 1893 nu vor fi luate în con
siderare.

Cu începerea anului şcolar (15 
Septembre) încâtă ori ce primire în 
scólele de cădeţi

Dela comanda scólei ces. şi reg. 
de cădeţi în Sibiiu.

Raport general
al consistoriului archidiecesan, despre ac
tivitatea sa ca senat şcolar dela se
siunea sinodală ultimă pănă în present.

Nr. 1963 Scol.

P r e a v e n e r a b i l  s in o d  a r c h id ie c e s a n .

Cousistoriul aivhiediecesau ca senat 
scolariu are onóre a da despre activita
tea sa în decursul anului 1892 următoriul 

Raport  general .
1 . D a te  d  s p r e  a c t i v i t a t e a  s e n a tu lu i  s c o l a r iu .

Senatul scolariu al consistoriului archi
diecesan a ţinut în decursul anului 1892 
şedinţe 49, dintre cari 42 ordinare şi 7 ea- 
traordinare.

Piese în resortul acestui senat au in
trat 2262, dintre cari cu 31 Decembre 
1892, neresolvite erau 7.

Starea învăţământului.
II. Institutele de învăţământ.

1 . S c u le  m e d i i ,

a ) . în Braşov.

în decursul anului scolariu 1891/2 la 
gimnasiul mare din Braşov au funcţionat 12 
profesori, 9 ordinari definitivi, 2 ordinari 
provisori şi 1 snplent.

Scolari au fost la începutul anului în 
tote 8 clasele 26b. In decursul anului au 
părăsit institutul 1 0 .

Rămâne deci la finea anului numărul 
elevilor 256.

Dintre aceştia sunt gr. or. 233, gr. 
cat. 2 2 , ev. Iul. 1.

Pentru facerea esamenului de maturi
tate în terminul din luniu 1892 s’au presen- 
tat 13 şcolari, absolvenţi ai gimnasiului, 
dintre cari 10 au făcut esameuul cu succes 
bun şi a fost declaraţi maturi, 2  s’au avi- 
sat la emendarea calculului din câte un stu
diu în Septembre, şi 1 s’a avisat la repeţirea 
esamenului întreg. La terminul din Septem
bre şi Decmbre elevii reieptaţi şi-au emen- 
dat calculul réu, şi au fost declaraţi maturi.

In cele 4 clase ale scólei reale infe
riore au funcţionat 10 profesori, dintre cari
4 ordinari definitivi, 1 ordinariu provisoriu,
1 catechet şi 4 ordinari definitivi dela scóla 
comercială.

Numărul elevilor la începutul anului a 
fost 105, dintre cari în decursul anului a 
părăsit institutul 3. Rămâne deci cu finea 
anului numărul elevilor 102. Dintre aceştia 
gr. or. 91, gr. cat. 8 , ev. luth. 1. inosaici 2.

La scóla comercială au funcţionat 4 
profesori ordinari definitivi, 1 catechet, şi
5 profesori dela scóla reală.
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Numărul elevilor la începutul anului 

a fost 54, în decursul anului au părăsit in
stitutul 2 , rămânând cu finea anului numă
rul elevilor 52, dintre aceştia gr. or. 48, 
gr. cat. 4.

In terminal din Iuniu 1892 la facerea 
esamenului s’ati presentat 10  elevi absolvenţi 
ai scólei comerciale, diutre care 9 au susţi
nut esamenul cu succes bun, şi au fost pro- 
vădufi cu testimoniu de maturitate, unul a 
raportat calcul neîndestulitoriu din 1 studiu, 
care şi l’aemendatîn term inul din Septembre.

Numărul total al elevilor dela tóté 
trei categoriile de scóle cu finea anului şco
larii! a fost 410. Dintre aceştia au fost 406 
români, 2 germâni şi 2 evrei; gr. or. 372, 
gr. cat. 34, ev. lut. 2, mosaici 2.

In comparare cu anul scolariu 1889/90 
cu elevi 393. se arată o crescere de 17, şi 
cu anul scolariu 1890/91 cu elevi 378 se 
arată o crescere de 32.

Programa gimnasiului se alătură sub ‘/.
b) Gimnasiul inferior din Brad.
La acest gimnasiu au funcţionat 6 pro

fesori, 4 ordinari definitivi, 1 ordinarii! pro- 
visoriu şi 1 catechet.

La începutul anului s’au înmatriculat 
94 elevi. In decursul anului au părăsit in
stitutul 8 , şi au rămas neesaminaţi 2. Nu
mărul elevilor la finea anului a fost 84 
dintre cari gr. or. 80, gr. cat 3, rom. cat. 1.

In comparafiune'cu anul scolariu 1889/90 
cu suma elevilor de 103 se arată o decrescere 
de 24.

Programa gimnasiului se alătura sub %

2 .  S e c ţ iu n e a  p e d a g o g ic ă  î n  s e m m a r iu l  

a r c h id ie c e s a n .

In secţiunea pedagogică a seminariu- 
lui archidiecesan cu începutul anului sco
lariu 1891/2 s’au înmatriculat 73 elevi, 
dintre cari în decursul anului au părăsit 
institutul 1. Au rămas deci cu finea anului 
scolariu 72 elevi, şi anume în cursul prim 
32, în cursul al doilea 23 şi în cursul al 
treilea 17.

Studiele s’au predat prin trei profesori 
ordinari din secţiunea acésta, şi prin 2  pro
fesori din secţiunea teologică. Obiectele tech- 
nice s’au predat prin 2  profesori estraordi- 
nari, ér lucrul de mână prin instructorul 
Georgiu Moian, instituit în mod deocamdată 
interimal pentru propunerea acestui nou 
obiect de învăţământ.

In comparaţiune cu anul trecut cu 
elevi 52, se arată o crescere de 20.

Programa se alătură sub %

3 .  S c ó le  p o p o r a l e ,  

a ) .  Copii de scóla.
In anul scolariu 1891/2 numărul ele

vilor obligaţi a frecuenta scóla a fost:
Dela 12— 15 aniDela 6— 12 ani 

copii 40,122 
copile 35,540 

cu totul 75,662

copii 14,642 
copile 13,150 
cu totul 27,792

Au cercetat scóla în semestrul I:
Dela 6 — 12 ani 

copii 28,950 
copile 21,452

Dela 12— 15 ani 
copii 7,544 
copile 6,667

cu totul 50,402 (6 6 %) cu totul 14,211 (51°/o)
Au cercetat scóla în semestrul II: 

Dela 6 —12 ani Dela 12 —15 ani 
copii 26,893 copii 6,867

copile 20,019 copile 6,165
cu totul 46,912 (62%) cu totul 13,032 (46%)

Suma tuturor copiilor obligaţi a fre
cuenta scóla a fost 103,454.

Suma tuturor copiilor, cari au frecu- 
entat scóla în semestrul I a fost 64,613 sau 
62%. Suma tuturor copiilor, cari au frecu- 
entat scóla în semestrul II a fost 59,944 
sau 57%.

In comparaţiune cu anul scolariu 1890/1 
se arată la cei obligaţi a frecuenta scóla o 
crescere de 3153, la cei cari au frecuentat 
scóla o crescere de 2983 elevi.

Date mai speciale sub * / .  

b) Adjustarea scólelor.
Edificii şcolare proprii sunt arătate 

683 şi închiriate 145, cu totul sunt edificii 
828. Di aceste apar corespun$ăt0re 634, şi 
necorespun^ătdre 194.

In comparaţiune cu anul trecut edifi- 
ciele de scóle proprii s’au înmulţit cu 17, 
cele închiriate au scăzut cu 9. Numărul to
tal al edificiilor şcolare s’au înmulţit cu 8 . 
Edificiele de scolă corespunţlătdre s’au {în
mulţit cu 16, cele necorespun^étóre au 
scăzut cu 8 .

Grădini de pomărit sunt arătate îu 
508 comune, dintre acestea 298 sunt arătate 
ca cultivate, şi 2 1 0  necultivate.

In comparaţiune cu anul trecut la cele 
cultivate se arată e decrescere de 5, şi la 
cele necultivate o decrescere de 1 2 .

întocmiri pentru gimnastică au 266 
comune bisericesci.

Date mai speciale sub % 
c) Averea scólelor.

Nemişcătore: edificii şi
pământuri . . .  fi. 895,121.10 

Mişcăt0re: bani, hârtii
de valóre, mobile etc. fi. 248,241.95 

Suma . fl. 1.143,363 05

In comparaţiune cu anul trecut cu o 
sumă de fl. 1,123,774.77 se arată o crescere 
de fl. 19 568.28.

Venitnl total anual al scólelor este fl.
80,406,90.

In comparaţiune cu anul trecut cu suma 
de fl. 81,527.72 se arată decrescerea în sumă 
de fl. 1.120.82.

Date mai speciale sub % 
d )  Salariele învăţătoresci.

Salariele solvite învăţătorilor îu archi- 
diecesă dau suma de fl. 181,954.96.

Iu termin mediu computat vine pe un
învăţătoriu suma de 2 0 0  fl. 83 cr. Salarele
s’au solvit:

a )  din fonduri scólare fl. 20,128.30
b ) din alodiu . . . 77 32,352.75
c) din lada biserieei . 77 22,233.48
d )  dela popor . . 77 81,421,33
e )  din alte isvórá . . n 5,483.11
/ )  din victuale . . . 77 6,651.54
g )  cuartir....................... 77 7,593.50
h ) lemne de foc w 6,090.95

Suma fl. 181,954.96
In comparaţiune cu anu I trecut cu

suma de 175,716 fl. 44 cr. se arată o eres-
cere de 6238 fl. 52 cr.

Date mai speciale sub 7-
e) Numărul scólelor.

Ru bricele, cari urmézá aici, cuprind 
date statistice pentru anul scolariu curent. 
Ele ne presentă tabloul următoriu :

Archidincesa de present are 1233 co
mune bisericesci, dintre cari 939 matre, 
294 filii.

Dintre acestea susţin scólá proprie 
752 matre şi 28 filii, cu totul susţin scólá 
780 comune bisericesci.

Nu ’susţin scolă proprie 187 matre, 
266 fiilii, cu totul 453 comune bisericesci.

Dintre comunele, cari nu susţin scolă 
proprie, sunt afiliate la scóle de ale nóstre 
64 matre şi 151 filii, cu totul 215 comune 
bisericesci, ér elevii din celelalte 238 co
mune bisericesci sunt a visaţi la cercetarea 
de scóle streine, şi starea lor este următorea :

La gr. cat...........................
Matre 

34 .
Filii 

. . 13
La rom. catolici . . . 3 . . . 7
La ev. luth........................ 3 . . . 19
La ev. ref........................... 11 . . . 24
La u n i t a r i ...................... — . . 1

La scóle de stat . . 32 . . - 6
La scóle comunale . . 28 . . 41
La Bcóle de reuniuni priv. 10  . - . 2

In comparare cu anul trecut cu comune 
bisericesci 1235, se arată o decrescere de 2.

La comunele, cari susţin scolă proprie 
cu numărul de 782 în anul trecut, se arată 
o reducere de 2. La cele cari nu susţin 
scólá a rămas cifra din anul trecut.

înregistrate protopresbiteratele după 
numărul comunelor, cari susţin scolă proprie 
se presentâză următoriul tablou:

1. Sălişte . . . 13 din suma totală 13
2. Bran . . . 22 77 77 77 23
3. Braşov . . . 2 2 77 77 77 23
4. Abrud . . . 21 77 77 77 23
5. Avrig . 21 77 77 77 23
6 . Mercurea . . 22 24
7. Agnita . . . 34 77 77

77
77 37

8 . Câmpeni . 17 77 77 77 21
9. Solnoc . . . 13 77 77 75 17

10. Cetatea de pétrá 13 77 77 77 18
11. Reghin . . . 2 2 » 77 77 27
12. Sebeş . . . 28 77 77 77 34
13. Unguraş . 21 77 77 77 27
14. Geógiu II. . . 23 77 77 77 30
15 Cluş . . . . 37 77 77 77 46
16. Făgăraş. . . 28 77 77 77 37
17. Lupşa . . . 21 77 ;; 77 30
18. Sibiiu . . . 26 j f 35
19. Târnava . 17 n

71 77
26

20. Deş . . 23
»•
77 77

77
77 33

2 1 . Bistriţa . . . 18 77 77 77 29
22. Dobra . . . 14 77 26
23. Orăştie . . . 26

77
77 9 9 77 38

24. Ilia . . . . 33 tf 45
25. Alba-Iulia . . 28 41
26. Turda . . . 15

77
28

27. Geógiu I. . . 23 77
77
77 77 37

28. Cohalm . . . 18 77 40
29. Mediaş . . . 19

77
w

77
M 41

30. Sighiş0ra . . 32
I I

77
77
77

TI

77 54
31. Zarand . . . 37 61
32. Murăş-Oşorheiu 12 77

77

77
7?
77 40

33. Deva . . . 2 0 M n 54
34. Treiscaune. . 23

T I

75
35. Haţeg . . . 18

77
77

77
77

77
n

77

/ )  învăţătorii.
Numărul total al învăţătorilor este 906.

Dintre aceştia sunt definitivi 447, provi- 
sori 459.

In comparare cu anul trecut cu învăţă
tori 912, numărul lor s’a redus cu 6 .

La învăţătorii definitivi in comparare 
cu anul trecut cu învăţători 452 se arată o 
reducere de 5 ; la cei provisori o redu
cere de 1 .

Despre scóle şi învăţători se alătură 
la acest raport un conspect tabelaric, ase
menea şi despre elevii de scólá, despre ave
rea scólelor, despre venitul anual al acelora 
şi despre salarele învăţătoresci sub sem
nele % şi %

7- Conspectul şcolelor confesionale greco-orientale române din Transilvania în anul scolariu 1892/3.

Nu
m

ăr
ul

 c
ur

en
t

Protopresbiteratele

Numărul
comunelor

bisericesci

Susţin scolă 
proprie

Nu susţin 
scolă proprie

Sunt afiliate la scóle de ale nóstre; parte elevii cerceteză 
scóle străine, şi anume:

Su
m

a 
tu

tu
ro

r 
în

vă
ţă


to

ril
or

Dintre 
aceştia sunt 

instituiţi

T
eo

lo
gi

Pe
da

go
gi Observări.Afi

liate.
Greco-
cath.

Rom.
cath.

Ev.
luter.

Ev.
refor. Unit. De

stat
Comu
nale

Reun.
private

matr filii Suma matr filii Sum. matr filii Sum. m. fiii m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. fi). m. fii. Def. Prov. Toi.

1 Abrud ..................... 23 — 23 21 __ 21 2 __ 2 2 — 21 8 3 10 2 3
2 A gnita ....................... 37 — 37 34 — 34 3 — 3 — — 3 — — ---. — — — — — — — — — _ __ __ 37 20 11 6 2 10
3 Alba-Iulia . . . 37 4 41 28 — 28 9 4 13 6 4 1 1 1 28 11 8 9 3 10
4 A v r i g ....................... 23 — 23 21 — 21 2 — 2 — — — — — — — __ — — — — — __ — __ 2 ___ 27 14 7 6 7 6
5 B istr iţa  . . . . 21 8 29 18 — 18 3 8 11 1 — — — — — — 8 — — — — 2 — — — — _ 18 14 3 1 5 11
6 B r a n ....................... 23 — 23 22 — 22 1 — 1 1 — — — — — — __ — — — — — _ — __ _ __ 35 30 2 3 8 8
7 Braşov . . . . 22 1 23 21 1 22 1 — 1 — — — — — — — __ — — __ __ __ _ — _ 1 __ 53 47 5 1 12 19
8 Câmpeni . . . . 20 1 21 17 — 17 3 1 4 3 1 18 8 3 7 5 3
9 Cetatea de pétrá . 18 — 18 13 — 13 5 — 5 3 — 2 13 2 2 9 1 3

10 C l u ş ....................... 34 12 46 33 4 37 1 8 9 — 8 1 37 6 3 28 2
11 Cohalm . . . . 20 20 40 18 — 18 2 20 22 — 20 — — — — __ __ __ __ __ __ 1 __ 1 _ '__ 18 13 3 2 __ 6
12 D e s ............................ 28 5 33 23 — 23 5 5 10 2 4 2 1 — — _ 1 __ — __ __ 23 6 5 12 __ 8
13 D e v a ....................... 28 26 54 18 2 20 10 24 34 2 22 — — __ __ __ __ 2 __ 5 _ 1 1 20 4 _ 16 3 / 1  matră fără
14 Dobra ...................... 14 12 26 13 1 14 1 11 12 1 11 17 8 3 6 2 5 \  scolă.
15 F ăgăraş . . . . 35 2 37 28 — 28 7 2 9 2 2 1 4 __ 32 19 8 5 3 4
16 Geógiu I. . . . 30 7 37 23 — 23 7 7 14 5 7 — — — — — __ — — __ __ 1 1 __ _ 22 7 2 13 1 2
17 Geógiu II. . . . 28 2 30 23 — 23 5 2 7 5 2 23 1 10 12 1 1
18 H a ţ e g ...................... 46 31 77 18 — 18 28 31 59 3 18 1 2 — — — _ — — _ _ 6 4 16 5 1 18 5 6 7 2 4 / 1 m. şi 2 filii
19 I l i a ............................ 26 19 45 25 8 33 1 11 12 1 11 33 13 4 16 3 5

\ fără scólá.
2 0 Lupşa ...................... 27 3 30 21 — 21 6 3 9 6 2 1 — _ — 21 5 2 14 2 2
21 Mediaş . . . . 28 13 41 18 1 19 10 12 22 — _ 7 6 1 3 2 1 — 2 — _ _ _ — _ — 19 11 2 6 3 3
22 Mercurea . . . 24 — 24 22 — 22 2 — 2 — 1 — 1 31 15 10 6 6 13
23 Mureş-Oşorheiu . 23 17 40 12 — 12 11 17 28 — 10 1 — 1 3 — — 8 4 — — 1 — — — — _ 11 4 3 4 — 1
24 Orăştia . . . . 30 8 38 25 1 26 5 7 12 4 6 1 — — — — — — — — — — _ — — — 1 32 18 8 6 4 15
25 Reghin . . . . 22 5 27 21 1 22 1 4 5 — 1 — 1 — — 1 _ _ 1 _ _ — 1 — _ _ _ 22 7 5 10 6 2
26 Sălişte . . . . 13 — 13 13 — 13 — — 27 22 2 3 9 13
27 Sebeş ................... 29 5 34 27 1 28 2 4 6 — 2 — 1 — — — — — — — — 2 — — — — 1 41 26 7 8 11 6
28 S ib iiu ................... 29 6 35 26 — 26 3 6 9 1 — 2 6 — 44 31 9 4 9 15
29 Sighişdra . . . 33 21 54 29 3 32 4 18 22 — 2 1 — 1 — — 4 — 11 — — 1 — 1 1 — — 36 14 7 14 4 2
30 Solnoc . . . . 17 — 17 13 — 13 4 — 4 2 — 2 — — — — — — — — — — _ — _ — — 13 1 _ 12 __ _
31 Târnava . . . . 22 4 26 17 — 17 5 4 9 — — 3 2 — _ — — _ 2 __ _ 2 __ — __ _ _ 15 5 4 6 1 1 /  2 matre fă-
32 Treiscaune . . . 28 47 75 19 4 23 9 43 52 — 4 — — — 1 — — _ 2 _ 1 3 _ 6 35 — _ 26 19 4 3 3 3 \  ră scolă.
33 Turda ................... 28 — 28 15 — 15 13 — 13 — — 5 — — — — — 2 — __ — 5 _ 1 — — — 15 3 4 8 _ 1
34 Unguraş . . . . 22 5 27 20 1 21 2 4 6 1 4 1 — 21 11 1 9 — 6
35 Zarand . . . . 51 10 61 37 37 14 10 24 13 10 — 1 39 19 4 16 3 9

S u m a  . 939 294 1233 752 28 780 187 266 453 64 151 34 13 3
7II

3 19 11 24 — 1 32 6 28 41 10 2 906 447 161 298 118 205
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Bibliografic.
„Transilvania“ foia Asociaţiunei 

transilvane pentru literatura roinânâ 
şi cultura poporului român, a apărut 
cu următoriul

C u p r i n s :
Sesiunea anuală a Academiei ro

mâne. — Ceva despre poetul poporal 
loan Barac şi despre scrierile lui, de 
P. Milian. — Postscriptum. — 0  ser- 
bătore de bucuriă — Dela Academia 
română. — Din cronica lunară. — Bi
bliografia. — Consemnarea contribui- 
rilor făcute în favorul scólei de fete 
a „Asociaţiunei transilvane“.

Din public *).
Dare de samă şi mulţămită publică.

Subsemnatul- declară prin acésta, vă a 
primit 30 fi. 57 er. v. a. ca 1Ji  parte din 
venitul representafiunei teatrale ale p. t. 
diletanţilor români din 1 Ianuariu a. c. ofe
rită ca ajutor şi scólei nóstre de aici române- 
poporale, pentru care în numele comitetului 
parochial gr. or. de aici, totodată se aduce 
acelor prea stimaţi diletanţi pe calea acésta 
cea mai căldurosă mulţămită şi recunoscinţă.

Sibiiu, în 8/20 Aprile, 1893.
In numele comitetului 

P e t r u  S im t i o n  
adm. par.

e) Pentru cele publicate în rubrica 
acésta redacţiunea nu e responsabilă. 
__________________________________ Red.

Bursa de Vieuaşi  Pesta.
D ia  18 A prilie  n. 1893.

Viena B.-Pesta
Galbeni îm perătesci..................... 5.78 6.78
Nipoleon-d’o r i ................................ 9.73 9.74
Mărci ICO imp. germane ■ . . . 59.80 59.60
Londra 10 Livers sterlingi . . . 126.25 122.50
Scrisuri fondare ale istitnt. de

credit şi economii „Albina“ . . ---.-- 101.—
împrumutul căilor ferate ung. . . 123.50 120.50
A r g in tu l .......................................... — — .---
Atnortisami datoriei căilor fe

rate Ve Ost ung. (l-a  einisi-
nne)................................................ 120.75 123.--

Au ortisarea datoriei căilor fe
rate de Ost ung. (2 a emi-
siune) .......................................... 101.35 101.80

Bonuri rurale u n g . ...................... 96.50 96.75
„ „ croate-slavone . . . --- 97.50

Obligaţiunile desp. regalijlor . . ---.--- 101.50
împrumut cu premiu ung. . . 152.75 152.—
Los ri pentru regularea Tisei

şi S e g h e d in ............................... 142.50 142.75
Renta de hârtie austriacă . . . 98.40 99.50

„ de argint austriacă . . . 98.15 98.—
„ de aur austriacă . . . . 117.15 117.—

Losurile austriace din 1860 . 1 6 7 .- 167 —
Acţiunile băncii austro-un; are 1 1 0 0 .- 984 —

„ » d e  credit ung. . 427.50 475.—
» » » » austr. . 343.— 342.75

Nr. 181 — 1893 [55] 1—1

Publicaţiune.
Ecaterina Bacen din Valendorf, pro- 

topresbiteratul Cohalmului, fiind des
părţită de pribegitul ei bărbat Ni- 
colau Boeriu din Valendorf prin sen- 
tenţa Venerabilului Consistoriu archi- 
diecesan din 15 Decembre 1892 Nr, 
6745/B., acésta se aduce la cunoscinţă 
publică în sensul §-lui 124, din pro
cedura matrimonială.

Cohalm, 4 Aprile, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Cohalmului.
Nicolau D. Mircea,

protopresbiter.

Redactor responsabil S ilvestru  Moldovan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


